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Mukammal go‘zal manikyurga nuqsonlarsiz, silliq va kuchli tirnoqlar bilan erishiladi. Bazaning yaxshi tanlovi gel-lak qoplamining eng muhim qismidir, chunki uning sifati chidamlilikka bog‘liq bo‘ladi. To‘g‘ri tanlangan baza yuqori sifatli manikyurni bajarish, tirnoqlarni butunlay kengaytirish imkonini beradi, toza ko‘rinadi, buzilmaydi va yorilmaydi. To‘g‘ri mustahkamlangan va yaxshi tayyorlangan tirnoqlarda har qanday qoplama mukammal tarzda kiyiladi va 6–8 haftagacha o‘z holatini yaxshi saqlaydi.

Manikyurga tekislik va mustahkamlikni nima bag‘ishlaydi?

Yuqorida aytib o‘tganimizdek, baza qoplamaning umrini uzaytiradi. Lekin bu hammasi emas. Tirnoq shikastlangan, notekis yoki mo‘rt bo‘lsa, bu nuqsonlarni maxsus baza osonlik bilan yashiradi. Shu bilan birga, gel-lak sifatli va chiroyli ko‘rinadi. 
Jozibador gel-lak qoplamasiga erishishning eng mashhur va oddiy texnologiya bazadan foydalanishdir. Bu kam vaqt va kuch talab etadi. Ikkinchi mashhur usul tirnoqlarni tekislash uchun akril kukunlaridan foydalanish hisoblanadi. Bu usulda gel-lakni ikki qavat surtiladi. Qatlam orasiga akril kukuni qo‘llangani uchun tirnoq yanada tekis ko‘rinadi. Tanganing teskari tomoni – bu usulda mustahkamlash oddiy gel-lakdan ko‘ra ancha qiyin o‘chirildi.
Manikyur bazasi uchun mavjud bo‘lgan barcha variantlardan tirnoq plastinkasini tekislash uchun kauchuk tayanch qoplamalarini tanlash yaxshidir. Kauchikli baza kamchiliklarini yashirib, o‘ziga xos mustahkamlik taqdim etishi bilan muammoli tirnoqlarga mos keladi. Bunday asoslar juda qalin bo‘lib, tarqalmaydi va to‘g‘ri arkani hosil qiladi. Bundan tashqari, bunday qoplamalar tarkibiga kiruvchi kauchuk rezinaga biroz o‘xshash mustahkamlikka ega bo‘ladi. Shu tufayli tirnoq tasodifan urilganda sinmaydi, balki tayanch qoplamaning «kauchukligi» tufayli bukilib, asl holatiga qaytadi. 

Kauchukli bazaning asosiy kamchiligi nimada?

Zarur bo‘lsa, bazani imkon qadar tirnoqlarni yaxshilash maqsadida, bir necha qatlam surtish mumkin. Kauchuk issiqlikni yaxshi o‘tkazganligi tufayli tirnoq kuyishi ehtimoli bor. 
Mutaxassislarning fikricha, ular uchun muhim bo‘lgan modifikatsiyalangan bazaning afzalliklari:
· To‘qimaning periartikular teriga oqmasligi (roliklar, kutikulalar);
· Bazani qo‘llash bosqichi kamroq vaqt talab etadi, chunki mahsulot tirnoq yuzasida yoyilib ketmaydi, tezda, tekis va shishmasdan surtiladi;
· Kutikulaning osti manikyur uchun ideal variantdir, chunki u tabiiy tirnoq bilan dekorativ qoplamali gelning yopishishini oshiradi (5 haftagacha);
· Kichik chiziqlarni tuzatish uchun ham bazadan foydalanish mumkin;
· Gel-laklarning rangli pigmentlarini tirnoqlarga kirishidan himoya qiladi;
· Oldingi avlod gel-laklarining asoslaridan farqli o‘laroq, u polimer panjarasining yanada plastik tuzilishiga ega va shuning uchun har qanday dizayn nisbatan bardoshli bo‘ladi;
· Klassik fransuz manikuri uchun o‘z-o‘zidan qoplama sifatida juda mos keladi.

Gel-lak uchun eng mashhur kauchuk bazalari afzalliklari va kamchiliklari

Afzalliklari:
· chidamlilikning ortishi;
· yoqimsiz hidga ega emas;
· xavfsiz tarkibga ega;
· tirnoq plastinkani mustahkamlaydi;
· allergiya chaqirmaydi;
· chiroyli porlaydi (jilo);
· mo‘rt tirnoqlar uchun tavsiya etiladi;
· boshqa ishlab chiqaruvchilarning qoplamalari bilan to‘qnashmaydi;
· bir necha xil hajmda ishlab chiqariladi: 12, 14, 22 ml;
· baza kistini qo‘llash oson bo‘lib, tirnoq yuzasiga baza surtish paytida bosim talab qilmaydi, foydalanish juda qulay hisoblanadi.

Kamchiliklari: 

· surtilgan bazada pufakchalar hosil bo‘lishi (pufakcha hosil qilmasligi uchun, vositadan foydalanayotgan vaqtingizda idishni uzoq vaqtga ochiq qoldirmang va qopqog‘ini mahkamlab yoping);
· bazani surtishdagi nuqsonlar (tirnoq plastinkasiga asta-sekin, siltamagan holda, silliq qilib surtishingiz kerak);

