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O‘zbek xalqining ilk yoqasi – tik yoqa bo‘lib, yoqa o‘miziga ensiz, to‘g‘ri to‘rtburchak gazlama bo‘lagi ulanadi. Bunday yoqalar hozirda ham xalatsimon kiyimlarda uchraydi. Bunday tik yoqa – rubaxalarda uchraydigan, ko‘krakkacha ulanadigan plankasimon yoqaga taqlid edi. Yoqali kiyimlar bilan birgalikda, hozirda yoqasiz burchak qirqimli xalat va ko‘ylaklar ham uchraydi. Kiyim uzunligi tizzadan yuqoridan bo‘lib, ular ostidan keng ishton-lozim kiyilib, ularning pochalari etikka tikib qo‘yilardi.
Ustki kiyim yon qirqimlarga ega bo‘lib, ularning yoqa atroflari, yeng va etak uchlari avralik gazlamadan rangi farqlanuvchi gazlama tasmasi bilan bezatilardi. Ma’lumki, diniy marosimlarda kiyiladigan kiyimlarda qadimiy konstruksiya va bezak usullaridan foydaniladi. Masalan, mullocha – ko‘ylak, musulmon-ko‘ylak rangdagi tunikasimon, gorizontal yoqa o‘mizli ko‘ylak bo‘lib, barcha yoshdagilar kiyishadi. Oliy tabaqaga tegishli kishilar choponlari qimmatbaho zar ip va tot, marvaridlar bilan bezatilar edi. Qadimda erkaklar uchun ham, ayollar uchun ham maxsus ichki kiyimlar bo‘lmagan. Ichki kiyim sifatida yupqaroq ko‘ylak va lozimlar ishlatilgan. Natijada ikki, uch yoki undan ham ortiq ko‘ylaklar ustma-ust kiyilgan

.
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 Uzun ko‘ylak kiyish butun musulmon xotin-qizlariga xos xususiyatdir. Xotin-qizlar ko‘ylaklari ularning yoshlariga qarab turlicha bo‘lgan. Xotin-qizlarning eng ommaviy ko‘ylaklaridan biri «yelka yoqali» yoki «kiftaki» deb atalgan ko‘ylakdir. Bu xildagi ko‘ylakni ko‘proq qariyalar, qizlar ham kiyishgan. Qizlar turmushga chiqquncha ana shu ko‘ylaklarda yurishgan. Qadimgi odatga ko‘ra, qizlarga turmushga chiqqanlarida nikoh kunlari ok rangli «kurtai peshkusho» deyiladigan ko‘ylak kiydirilgan. Bunday ko‘ylakni kiyganda, u baxtli va hayotda hamma ishlari uchun «oldi ochik» deb ishonishgan. Bunday ko‘ylakning orqa yoqa qirqimiga «paskafo» nomli detal tikilgani uchun yoqasi tik turgan
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Eskicha ko‘ylak milliy ko‘ylak sifatida hozir ham ishlatiladi, uni san’atkorlar, kelinlar, otinoyilar, qari momolar kiyadilar. Ayniqsa, bu xildagi ko‘ylakni namozxonlar kiyadilar. Marosimda kiyiladigan ko‘ylaklarning oldi to etagigacha va yenglarining uchi kashta naqshlari bilan bezatilgan, ba’zan «peshi kurta» va «nugi ostin» detallari alohida tikilib, har xil ko‘ylaklarga taqilgan. Ko‘ylaklarning eng ostidan yupqa oq yoki oqish rangda ko‘ylakcha kiyilgan. Bu ko‘ylakchaning yengi 80 sm gacha bo‘lib yoqasiga par-par tikilgan yoki yengi bilan bir xil kashtalar tikilib bezatilgan, yeng uchiga arabcha so‘zlar yozib tikilgan. Ostki ko‘ylakchaning uzunligini har xil bo‘lib, ba’zan belgacha yoki undan uzunroq bo‘lgan. Bunday ko‘ylak ich ko‘ylak bo‘lib, doimo almashtirilib turilgan. Buxorocha ko‘ylaklar uchun har xil gazlamalar tanlangan.
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Kiyim kishilik jamiyati rivojlanishining ilk bosqichlarida paydo bo‘lgan. Hayvonlar terisi, baliq ichaklari, o‘simliklar va hokazolar kiyim uchun material bo‘lgan. Kiyimning tarixiy rivojlanishiga, uning o‘zgarishiga uslub va moda sabab bo‘ladi. Uslub – bu jamiyat moddiy va ma’naviy madaniyatidagi muhim va xarakterli belgilar obrazli sistemasi ijodiy prinsiplarning tarixan tarkib topgan bir qadar barqaror mushtarakligidir. Uslub – bu davrning badiiy tili, uning badiiy xarakteristikasi. Qanday uslub turlari mavjud? Ularning soni juda ko‘p. Ammo qancha bo‘lishidan qat’i nazar, ularning barchasi uchta asosiy narsadan kelib chiqadi: klassik, romantik va sport.
Klassik uslub – bu avvalambor nafosat, chiziqlaridagi soddalik, lokanik kesma uyg‘unligidagi kiyim uslubi. Ushbu uslubdagi buyumlar materiallarning sifati bilan ajralib turadi. Klassik turdagi kiyimlar ko‘pincha qora, jigarrang, ko‘k, kulrang, oq bo‘ladi. Ingichka chiziqli katak shaklidagi uslub namunasi ko‘p tarqalgan. Tarkib va hajmlari ham doim o‘rtacha, ko‘zga tanish bo‘ladi.
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Romantik uslubdagi kiyimlar yengil matolardan tikiladi. Qomatni ta’kidlaydigan, lekin unga yopishmaydigan ko‘rinishda bo‘ladi. Kiyim tasviri murakkab tarzda yaratiladi. Ushbu uslubdagi erkaklar nimcha, bo‘yin ro‘moli va keng yengli ko‘ylak kiyishadi. Romantik uslubda nozik rangli gulli matolar qo‘llaniladi.
Sport uslubi – erkin va cheklovsiz harakatlanishda, jismoniy mashg‘ulotlar bilan shug‘ullanishda, dam olishda, shuningdek sport uslubi sifatida bezatilgan kundalik kiyimlar namunalari bilan ifodalanadi. 
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KIYIM KOMPOZITSIVASI - KIYIM SHAKLI BARCHA ELEMENTLARINI, UNING
MAZMUNINI IFODA ETADIGAN BIRLIKNI BARPO ETISH VOSITALARI
YORDAMIDA TUZIB CHIQISH. KIYIMNING MAZMUNI UNING NIMAGA
MO'LIALLANGANIGA QARAB BELGILANADI. KIYIM SHAKLINING
KOMPOZITSIYASI UNING MAZMUNINI OCHIB BERISHGA OLIB KELISHI
KERAK.
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BEZAKDAN KIYIM SHAKLINI YOKI UNING BIR QISMINI BORTTIRIB,
SHAKLNI BO'LAKLARGA AJRATIB KO'RSATISH UCHUN
FOYDALANILADI.
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NAZORAT UCHUN SAVOLLAR

“1.KIYIM HAQIDA MA'LUMOT BERING
©2.KIVIM SHAKLIGA MISOL KELTIRING
3. KXASRLARDA KIYIM KO'RINISHI QANDAY BO'LGAN
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XX ASRDA TIKUV MASHINASINING KENG TARQALGANI TUFAYLI, TIKUVCHI ISHI
YENGILLASHDI, ULAR IMKONIYATI ANCHA KENGAYDI. BU DAVRDA (YEVROPA KIVIM
BICHIMI KIRIB KELISHI BILAN O'RTA OSIYO KALOLARINING ANANAVIY KIYIMI QADIMIY
KORINISHIDAN BIRMUNCHA 0ZGARSA-DA, ULARDA URFIY ELEMENTLAR SAQLAB
(QOLINDL O'RTA 0SIYO VA QOZOGISTON NALQLARI MILLIY KIYIMLARIDA IQLIM VA
ETNOSIGA KO'RA FARQ BILAN BIRGALIKDA, ULARNING DEYARLI BICHIMI BIR XIL. KX
ASRGA QADAR USHBU XALQLAR TUNIKASIMON — YELKADAN OSHIRILADIGAN, BOT UCHUN
(QIRQIMGA EGA KIYIM KIYISHARDI.
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KIYIM KISHILIK JAMIYATI RIVOJLANISHINING ILK BOSQICHLARIDA PAYDO BO'LGAN.
HAYVONLAR TERISI, BALIQ ICHAKLARI, 0'SIMLIKLAR VA HOKAZOLAR KIYIM UCHUN
MATERIAL BOLGAN. KIVIMNING TARIKIY RIVOJLANISHIGA, UNING OZGARISHIGA USLUB
A MODA SABAB BO'LADI USLUB — BU JAMIYAT MODDIY VA MA'NAVIY MADANIVATIDAGI
MUHIM VA KARAKTERLI BELGILAR OBRAZLI SISTEMASI LIODIY PRINSIPLARNING TARIXAN
TARKIB TOPGAN BIR QADAR BARQAROR MUSHTARAKLIGIDIR. USLUB - BU DAVRNING
BADIIY TILI, UNING BADIIY XARAKTERISTIKAS]. QANDAY USLUB TURLARI MAVIUD?
ULARNING SONI JUDA KOP. AMMO QANCHA BO'LISHIDAN QAT'] NAZAR, ULARNING
BARCHASI UCHTA ASOSIY NARSADAN KELIB CI KLASSIK, ROMANTIK VA SPORT.
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«KOYLAK> TERMININING IKKITAMANOSI BOR
'BIRINCHIDAN, BU BEVOSITABADAN USTIDAN
KIYILADIGAN ICH KIYIMNI (IGHKIYIMVA'
POYABZALDAN TASHQARI) BILDIRSA.
IKKINCHIDAN, ICH KIYIM USTIDAN KIYILADIGANf
YENGILKIYIM BUNDAN TASHGARI,
AYOLLARNING ENG KENG TARQALGANKIYIM
TURI HAMKO'YLAK DEYILADI

KIYIMKECHAK— BUMA'LUMVAZIFAGA
MO'LJALLANGANLIKNIIFODAETUVCHI

DETALLAR XARAKTERIGABINOAN SINCHIKLAB.

TANLANGAN, KOSMETIKAVASOCH TURMAG!
BILAN QO'SHILIB, KASTUMNI TO'DIRUVCHIVA
BEZOVGHI PREDMETLAR BILAN BIRLASHGAN
KIYIM. NIMAGAMO"LIALLANGANIGAQARAB.
KIYIN-KECHAKKISHILIK, KEGHALIK, YO'LBOPVA
HOKAZO BO'LISHIMUMKIN.
GARNITUR - BU ODATDAAYNANBIRTUR
MATERIALDAN TAYYORLANIB, MALUMBIR

MAGSADGAMO'LJALLANGAN BIR SIDRA

PREDMETLAR YIGINDISI (ICH KIYIMGARNITUR,
ZARGARLIKBUYUMLARI GARNITURIVA

HOKAZO).





