Mavzu: Inglizcha usulda xizmat ko`rsatish.
 
Reja: 
1. Inglizcha xizmat usuli diagrammasi.
 2. Inglizcha xizmat ko‘rsatish usulida oshxona anjomlaridan to‘g‘ri    foydalanish  
      

        Inglizcha xizmat usuli diagrammasi
       Inglizcha xizmat usulidan foydalanganda yon stol bo‘lishi shart. Bu stolda ofitsiant mijozlarning yaqin atrofida xizmat qilish uchun idishlarni tayyorlaydi, masalan, taomni garnirlaydi va hokazo. Yon stol tashrif buyuruvchilar ofitsiantning harakatlarini kuzatishlari uchun o‘rnatiladi 
    Dasturxon bilan qoplangan yon stolning yuqori o‘ng burchagiga qoshiqsanchqi to‘plami qo‘yiladi. 
    Inglizcha usuldan foydalanib, siz bitta tashrif buyuruvchiga va bir nechta odamlar guruhiga xizmat ko‘rsatishingiz mumkin. Murakkab garnirlarga ega taomlarni tortish mumkin.
     Inglizcha xizmat ko‘rsatish usulida oshxona anjomlaridan to‘g‘ri foydalanish
    Xizmat ko‘rsatish qoidalariga muvofiq ofitsiant, birinchi navbatda, garnir uchun mo‘ljallangan idishlarni yon stol ustiga (o‘ng tomonga), asosiy taomni yon stolning chap tomoniga joylashtiriladi. Agar taom haroratini saqlab turish uchun idishning qopqog‘i yopiq bo‘lsa, uni olib tashlaydi. So‘ngra ofitsiant taomni buklangan salfetka bilan ushlab mehmonlar uchun dasturxonga keltiradi va uni mehmonlarga ko‘rsatadi.
    Idishning yengil og‘ishi sousning bir tomonga oqib tushishiga imkon beradi. Har safar taomga sous quyishdan oldin ofitsiant qoshiqdan ortiqcha sousni olib tashlash uchun qoshiqqa to‘g‘ri burchak ostida sanchqi tutadi. 10-rasm.  Murakkab garnir bilan qovurilgan mol go‘shtini mehmon likopchasiga solish jarayoni.  12-rasm.
[bookmark: _GoBack]    Yon stol ikkita ofitsiant ishlashi ham mumkin. Bunda bir ofitsiant go‘sht taqsimlasa, ikkinchisi garnirlarni taqsimlaydi.
     Bir tarafga garnir solingan idish, ikkinchi tomonga asosiy taom bo‘lgan go‘sht yoki baliq solingan idish joylanadi. Bo‘sh likopcha esa ofitsiantlarga ishlash qulay bo‘lishi uchun o‘rtaga joylashtiriladi. Shuni ta’kidlash kerakki, inglizcha usulda ofitsiant odatda taqsimlash jarayonida ikkala qo‘li bilan ishlaydi. 
   Yon stoldan oqilona foydalanish texnik jarayonni tezlashtiradi.

