Mavzu:Tushlik uchun stol bezash

Reja: 
1. Tushlik uchun stol bezash usullari.
 2. Tushlik uchun stol bezash jarayonlari va stol bezatish texnikalari

                      Tushlik uchun stol bezash usullari

Kunduzgi ovqatlar uchun stol oldindan quyidagicha yasatilishi mumkin:
 - maxsus taomnoma bo‘yicha – somsa uchun likopcha, oshxona anjomlari (pichoq, sanchqi, qoshiq), fujer, salfetkalar, ziravor idishlari, gullar qo‘yiladi;
 - taomnoma bo‘yicha buyurtma taomlari: likopchalar, pichoq, sanchqi, fujer, sochiq, salfetka.

    Tushlik uchun oldindan stol bezash usuli:  1 – somsa likopchasi; 2 – oshxona asbob-anjomlari; 3 – fujer 4 – salfetkalar; b – taomnoma bo‘yicha buyurtma taomlari uchun: 1 – somsa likopchasi; 2 – oshxona asbob-anjomlari; 3 – fujer; 5 – gazak uchun likopcha; 6 – salfetkalar. 
    Taomnoma bo‘yicha tushlik uchun stol bezash usuli: 1 – gazak uchun anjomlar; 2, 3 – oshxona anjomlari; 4 – desert uchun anjom; 5 – fujer.
    Tushlik uchun stol bezash jarayonlari va stol bezatish texnikalari 
 - Asosiy taomni chuqurroq likopchada beriladi, uni markazda ikkinchi taom uchun qo‘yilgan likopchaning ustiga qo‘yiladi.
 - Likopchaning chap tomoniga sanchqi, o‘ng tomoniga pichoq va qoshiq qo‘yiladi. - Asosiy taom likopchasining chap tomonida somsa likopchasi va pichoq qo‘yiladi. - Asosiy likopchaning o‘ng tomonida diagonal holatda suv yoki sok uchun stakan, undan keyin vino uchun bokal qo‘yiladi 
     Quyidagi tushlikda yengil sho‘rva, gazak, salat, go‘shtli ovqat va desert beriladi va shunga asosan stol bezatish kerak:
 - likopchalar bitta gazak va asosiy taom uchun qo‘yiladi; - chapda ikkita sanchqi, o‘ngda ikkita pichoq va qoshiq bo‘ladi; 
- desert uchun anjomlar markazda likopchaning tepasiga qo‘yiladi. Desert qoshig‘i ushlaydigan tomoni o‘ng tarafda, sanchqiniki esa chap tomonda bo‘lishi kerak; - asosiy likopchaning chap tomonida diagonal holatda somsa uchun likopcha alohida pichog‘i bilan qo‘yiladi;
- bokallar va stakan shunday qo‘yilishi kerakki, eng balandroq bokal mijozga uzoqroqda bo‘lgan joyga qo‘yilsin 
     Quyidagi tushlikda menyu asosida stol bezatish usuli ko‘rsatilgan:
Menyu asosida stol bezatish usuli: 1 – sariyog‘ uchun pichoq; 2 – somsa likopchasi; 3 – qoshiq (birinchi taom uchun); 4 – dengiz taomlari uchun sanchqi(Sovuq gazak); 5 – sovuq gazaklar uchun pichoq; 6 – salatlar va go‘sht uchun pichoq; 7 – oshxona pichog‘i; 8 – dekorativ likopcha; 9 – suyuq taom uchun likopcha; 10 – shirinlik uchun qoshiq; 11 – shirinlik uchun sanchqi; 12 – suv uchun stakan; 13 – shampan vinosi uchun bokal; 14 – qizil vino uchun bokal; 15 – oq vino uchun bokal. 
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